

钱塘义蓬街道：“拓荒牛”有了“心”动力

刘健 孙哈晓

义蓬街道，位于杭州第一缕阳光升起的地方——钱塘区，如果把这个区的地形比作一头拓荒牛，那么义蓬便位于这头牛的“心脏”。

有人说，义蓬是名副其实的“城市”。7号线、8号线等多条地铁在此交汇，紧邻萧山国际机场，高铁钱塘站正加快建设。近日，还迎来浙江第二座永旺梦乐城开业，让人不出街道就能购买国际尖货；

有人说，它又是个颇具特色的乡村。青葱馥郁的连绵稻田上，点缀着“稻乡小镇”“星动部落”等综合体，沙地文化馆、头蓬老街等特色打卡点持续“上新”，置身这里，让人留得住乡愁，又看得见远方。

曾几何时，义蓬还是一片滩涂。从洼地到田园，是得益于千万工程不断探索和实践，造就了美丽乡村，造福了万千群众，也孕育出一个村美、人和、共富的新义蓬。



美丽，已成为义蓬街道发展的“基因”。

共同富裕的“义蓬样板” 十大共富单元焕发勃勃生机

三年前，浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。作为浙江首个省级新区，钱塘扮演着“探路者”的角色，勇闯新路、勇立潮头，脚踏实地迈进共富之路。

在义蓬街道，通过高质量发展夯实物质基础，以改革创新为共富保驾护航，一些走在前列的好经验正在不断涌现——

有共富产业楼，比如义盛村创新推出“企业+村社+招商”机制盘活低效用地，引进国家高新技术企业匡盛机械，项目投产后，该厂房实现税收从3万元/亩以下提升到25万元/亩以上的巨大飞跃，助推村集体增收，这也是义蓬街道内首栋“共富产业楼”。

有共富加油站。义蓬街道按照“多村联合、跨村开发、收益共享”的思路，由6至7个村成立公司招引加油站项目，并

按一定比例入股分红。在南沙村，已通过租赁村级留用地招引加油站落地，每年收获超1700万元租金收益，实现从“个别富”到“集体富”。

不止于此，义蓬街道还打造共富租房、共富联合体等十大共富单元，提升村集体“造血”能力。比如，南沙村、春光村、春园村、春雷村、江盛社区与街道规上企业签约，成立共富联合体，探索出高质量发展新型农村集体经济新路径。

目前，义蓬街道所有行政村经营性收入达100万元以上。“千方百计做大共富蛋糕，我们还发挥乡贤群体引商的作用，成功招引69家乡贤企业。此外，还与浙江大学、中国计量大学等6所高校合作，吸引众多大学生农创客返乡创业。”义蓬街道主要负责人说。

更多的治理探索正在全域深化：打造“沙地老娘舅”“好蓬友”等调解品牌，及时就地化解各类矛盾纠纷；探索“纪检监察+综合行政执法”的联合执法模式，让执法过程阳光透明；深化基层“大综合一体化”改革，形成“党建引领、多元参与”治理新格局……

平衡速度与温度，这是义蓬街道发展的辩证法，也是基层治理的方法论。“持续推进治理体系和治理能力现代化，我们力求在经济能级提速上先人一步、在城市能级提质上快人一拍，在美丽能级上优人一招，扛起‘迭代跃升、二次腾飞’的历史使命。”义蓬街道主要负责人说。

（图片由钱塘义蓬街道提供）



义蓬街道南沙村牛角湾

千万工程的“义蓬实践” 因地制宜让乡村“各美其美”

近日，新一轮浙江省文明村镇名单公布，义蓬街道火星村、义盛村成功入围——

走进火星村，村内处处是美景：统一的灰白系外立面围墙，凸显新杭派民居的风格；占地5000平方米的村民休闲公园，家门口的诗与远方触手可及……

而在义盛村，老底子的姚义盛豆腐坊、五星小学等景观，结合围垦文化，以沿路墙绘形式生动展现，再叠加稻田里

露出的铜像景观，仿佛是一个“行走”的村史博物馆：

“我们立足不同村的具体情况，使千万乡村找到适合自己的最优解，实现各美其美、美美与共，形成了一个点线面联动的义蓬路径。”义蓬街道主要负责人说。

把农文旅作为推动乡村振兴的着力点，义蓬街道差异化推出诸多示范点。在稻梦春光里，春光村引入外来企业资本或自筹资金，对村内空置民宅统一租赁回收，打造连片稻田“三产”融合发展的模式。去年以来，稻梦春光里承办第六届中国农民丰收节杭州主会场等6场重大活动，接待游客超20万人次，实现旅游营收超800万元。

提升乡村沿途“风景线”，义蓬街道全面提升美丽乡村综合能级。比如，开展垃圾分类、五水共治、美丽环境等行动百余次，连续5个月入围杭州环境整治“优胜榜”并荣获“洁美杯”；成立红色指导员工作队，组织机关干部、村干部、党员、志愿者等各方力量，参与规划、设计、施工、验收、运维和评估等农村污水提升的全过程……

让乡村回归真和美，为乡愁找回栖息地。“千万工程”让义蓬发生翻天覆地的变化，拉动产业兴旺、生态宜居的乡村振兴发展链条，打开了高质量发展的新通道。

（图片由钱塘义蓬街道提供）

钱塘临江街道：兴业富民探新路 共享和美新家园

杨渐 陆锋

初夏时节，杭州钱塘大湾区湿地公园内，游客们闲庭信步，感受人与自然和谐共存的绿意空间，公园的启动区块项目已经完成竣工验收，设有海门口、海云台等12大特色景观，将打造一个集生态和生活于一体的绿意空间，整个大湾区湿地公园比4个西溪湿地还大。

杭州钱塘大湾区湿地公园启动区块位于临江街道，它位于杭州最东部，沐浴着这座城市第一缕阳光，激荡着钱塘江第一波浪潮。行走临江，现代化的工业园区渐次铺就，未来社区可感可触，未来乡村见富见美……一幅乡村共富共美共治的新画卷正在眼前铺展开来。



临江街道丰收场景

“农业大镇”的增收路径

很多人认识临江，是源于这里的国家高新技术产业开发区，其实，它也是一座典型的“农业大镇”，它拥有耕地约2万亩、农户约1100户，还托管着约105平方公里“飞地”。

让村村奏响共富曲，临江街道有底气，底气在于其强村富民的新路径——

探索抱团经营，激活乡村产业。在临江，大力推行“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”发展模式。“比如依托东海养殖组建产学研共富联盟，大力发展特色种养业，促进低收入农户兴业致富。”临江街道相关负责人说，目前，临江已集聚规模以上农业龙头企业5家，省级以上农业专业合作社2家，带动人员就业3000余名。

盘活闲置资产，唤醒“沉睡资源”。比如，临江街道依托“一事一议”平台，将

萧东村闲置老村委会办公楼改造升级为标准厂房，每年为村集体创收70万元；加快留用地开发建设，推进实施东庄、萧东两村约5亩的共富加油站项目建设，实现村民到经合社股民的角色转变。

“针对辖区部分农民不懂营销、适应市场能力弱等难点，街道依托辖区商会、乡贤联谊会等平台，为产销搭桥铺路。”临江街道相关负责人说，通过举办特色农产品展销会、共富集市等活动，推动农户自种自养的水果、蔬菜、鸡蛋等特色农产品“扩圈销售”。

乡村振兴，美丽风景也能变“钱”景。今年，临江街道启动全新农文旅发展计划，致力将田园、游客服务中心、乡

村服务中心等点位串联打造精品农旅线，推出具有本地特色的“土特产”，如土烧酒、酱菜、菜籽油等，让生态宜居的“风景线”和产业兴旺的“振兴线”，激发乡村发展的新活力。

“产业新城”的共富探索

技术工人是“扩中提低”重要群体之一，是夯实共同富裕基础的重要内涵。钱塘区拥有数量庞大的技术工人队伍，以临江街道为例，街道辖区产业工人接近5.6万人，约占街道总人口的86%，如何作答好这一课题，意义尤为重大。

“我们的打法是打造现代化产业新城，为产业工人提供一个有归属感的幸福家园。”临江街道主要负责人说。

不断增强产业工人获得感，临江街道深化建设融合型大社区。比如，针对产业工人子女“照看难”问题，临江街道大力推进婴幼儿成长驿站建设，打造集托幼、文体等功能于一体的企业职工宿舍“微驿站”，以解决产业工人子女照看的“后顾之忧”。

在各大社区，聚焦青年职工服务需求，这里设置了社区服务中心、婴幼儿成长驿站、幸福学堂、百姓健身房、众创空间、数字驾驶舱、电商直播间等便民服务场地，形成一个集居住、生活、教育、休闲、文化体验于一体的15分钟邻里生活圈。

（图片由钱塘义蓬街道提供）

（图片由钱塘义蓬街道提供）



大美临江俯瞰

街道搭台，技术工人“唱主角”，厚植共同富裕的内生动力。在临江街道，一场产业工人“脑袋富”行动在全域开展，通过联合辖区求知教育、临江成校等教育资源，推出职业技能、学历提升等培训课程，培育提速新型技术工人队伍。

同时，临江街道坚持做大蛋糕，持续筑牢发展之基。今年，街道以辖区三大园区为主阵地，着力构建优势互补、产业联动、错位发展、链条完备的发展格局。临江科技孵化园发挥服务业主平台优势，重点引入数字经济核心产业、优质服务项目及税源型企业，为新质生产力发展积蓄能力；传化公路港园区发挥物流产业集群优势，持续做大服务业增量，不断推进集群能级提升；江东科技园发挥存量厂房优势，腾笼换鸟导入新项目，闲置厂房焕发出优化现代化产业体系建设的勃勃生机……

今年一季度，街道实现规上工业总产值2.05亿元，同比增长35.7%，增幅位居钱塘区街道第一。实现规上工业增加4430万元，同比增长33.9%，增幅位居第二。实现社零6529万元，同比增长24.7%，增幅位居第一。

“现代社区”的治理之路

不断做大融合治理，成为现代社区建设的生动注脚。

在临江，“新临江人”占到常住人口的90%，也因此面临着管理面积大、管理

（图片由钱塘义蓬街道提供）

杭州
千万工程上新
全域共富走实